A Qualidade na Educação Pública Infantil Brasileira: um Estudo de Caso em uma Cidade do Vale do Paraíba Paulista

Quality in Public Education Brazilian Children: A Case Study in a Paulista Paraíba Valley City

Pétala Gonçalves Lacerda[footnoteRef:1] [1: Pedagoga da Prefeitura Municipal de Taubaté. Mestranda em Desenvolvimento Humano pela Universidade de Taubaté (UNITAU), Endereço para correspondência: Rua Visconde do Rio Branco, 210 Centro Taubaté, SP. CEP: 12020-040. Telefone: (12) 3625 4100. E-mail: petala.lacerda@gmail.com CPF: -; RG: -.
] 

Edna Maria Querido de Oliveira Chamon [footnoteRef:2] [2:  Doutora em Psicologia Social pela Universidade de Toulouse II, França, com pós-doutorado em Educação pela UNICAMP. Coordenadora e Docente do Curso de Pós-Graduação Stricto Sensu da UNITAU: Mestrado em Educação e Desenvolvimento Humano da Universidade de Taubaté/SP. Endereço para correspondência: Rua Visconde do Rio Branco, 210 Centro Taubaté, SP. CEP: 12020-040. Telefone: (12) 3625 4100. E-mail: edna.chamon@gmail.com CPF: 051.079.378-96; RG: 15.159.476-4.
] 

                                                                                             NilsenAparecida Vieira Marcondes[footnoteRef:3] [3:  Assistente Social da Prefeitura Municipal de São José dos Campos. Mestre em Desenvolvimento Humano pela Universidade de Taubaté (UNITAU), Endereço para correspondência: Rua Waldir Gaioso, 391 apto 11 Edifício Monte Fiori Condomínio Itália, Jardim Paulista, São José dos Campos/SP. CEP. 12215-580. E-mail: nilsenmarcondes@gmail.com CPF: 057.887. 858-55; RG: 20. 698.452-2.
] 

Resumo
Considera-se relevante a reflexão sobre a qualidade da educação infantil brasileira porque se constata que a ampliação da oferta na faixa etária, de zero a cinco anos, aconteceu em detrimento da atenção às condições de funcionamento das instituições infantis. Referenciada como uma das etapas da educação básica, a educação infantil não esteve entre as prioridades educacionais durante praticamente todo o Século XX. Somente a partir de 1990 intensificaram-se os debates sobre o assunto e assim a educação da primeira infância passa a fazer parte das políticas públicas educacionais. Diante disso, objetiva-se com este estudo básico, qualitativo e descritivo, caracterizado como estudo de caso, refletir sobre a qualidade na educação pública infantil brasileira no âmbito municipal. Conclui-se, portanto que a qualidade na educação pública infantil brasileira poderá se estabelecer em âmbito nacional por meio de Políticas Educacionais Municipais, ou seja, em cada Rede Municipal ou Sistema de Ensino que, ao se fortalecer desenvolverá a educação como um todo.
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[bookmark: _GoBack]Abstract
It is considered relevant reflection on the quality of Brazilian early childhood education because it turns out that the expansion of supply in the age group of zero to five years, took place at the expense of attention to the working conditions of children's institutions. Referenced as one of the stages of basic education, early childhood education was not among educational priorities during the entire twentieth century. Only since 1990 have intensified discussions on the subject and so the early childhood education becomes part of the public educational policies. Therefore, the objective is with this basic study, qualitative and descriptive, characterized as a case study, reflect on the quality of Brazilian children's public education at the local level. It follows therefore that the quality of Brazilian children's public education may be provided at the national level through Municipal Educational Policy, namely in each municipal network or education system that, to strengthen develop education as a whole.
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